

bb.56. időjárásjelentés

tr/zy dg

1979. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 15-én szombat este:

vasárnap estig szeles, hűvös idő várható.

felhőátvonulások lesznek, szorványosan kialakuló futó esővel, záporral. az északi-északnyugati szél napközben több helyen ismét viharossá fokozódik. a hőmérséklet kora délután 14-9 fok között lesz./mti/

--

bb.57. belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

ra/dg

1979. szeptember 15.

43. magyar-osztrák gazdasági megállapodás /9. sz. jav./
  44. üdvözlő távirat
  45. ajánlások az üdülési körzetek összehangoltabb fejlesztésére
  46. politikai, kulturális és sport rendezvénysorozat várpalotán /10. sz. jav./
  47. ifjumunkás és szakmunkástanuló napok pest megyében
  48. orvosavatás debrecenben
  49. nemzetközi gyermekév jegyében - megkezdődött a képzőművészeti világhét eseménysorozata
  50. Lottónyeremények
  51. az első közönségnap az őszi bnv- n / 12.sz. jav./
  52. tanévnyitó a színház- és filmművészeti főiskolán
  53. élénk idegenforgalmi utószezon avelencei tónál - másfél millió vendég volt az idén a tó partján
  54. brácsa - és hegedűművészek a zsüri előtt - megkezdődött a xvii. budapesti nemzetközi zenei verseny
  55. sikeres terhelési próba a paksi atomerőmű reaktorcsarnokában
  56. időjárásjelentés
  57. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: pástor jános

szerkesztette:

somogyi lajos  
kálmán sándor  
deregán gábor

20.15/ra

-40-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979. szeptember 16. vasárnap

bb.1. ifjumunkás napok kaposváron

gom/zsu ká

1979. szeptember 16.

vasárnap kaposváron megkezdődött az ifjumunkás napok több mint egy hónapig tartó eseménysorozata. a centenáriumi parkban több száz fiatal gyülekezett és együtt tette meg az utat a közeli parkerdőig, ahol játékos ügyességi versenyeket rendeztek a program néptáncbemutatóval és könnyűzenei műsorral folytatódott.

november 3-ig tizenhat rendezvény várja az ifjumunkásokat somogy megye székhelyén. egyebek között összetett honvédelmi versenyt, női kézilabdakupát, tájékozódási futást, kerékpáros ügyességi versenyt terveznek. szakmai tudásukról adnak számot a lakatosok, az esztergályosok és a gépirók. a kisz kb által kiírt „könyv és ifjuság”, pályázat körzeti és városi döntőjét is e napok keretében tartják./mti/

--

11.30./zsu

17. 10  
AK 50  
NK

-1-

bb.2. németh józsef festőművész gyűjteményes tárlata szolnokon  
end/zsu ká 1979.szeptember 16.

németh józsef hódmezővásárhelyen élő munkácsy-díjas festőművész gyűjteményes tárlatát nyitotta meg vasárnap a szolnoki galériában molnár ferenc kulturális minisztériumi államtitkár. a tárlaton a művész munkásságának két évtizedéből válogatott anyagot mutatnak be. az alföld szerelmese festményein a táj szépségeit, az ott élő embereket, munkájukat ábrázolja. a reprezentatív tárlatot október 21-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-. -

bb.3. küldöttség utazott luandába  
pá/zsu ká 1979.szeptember 16.

katona imrének, az mszmp kb tagjának, az elnöki tanács titkárának vezetésével vasárnap magyar küldöttség utazott luandába agostinho netonak, az mpla-munkapárt és az angolai népi köztársaság hétfőn elhunyt elnökének temetésére./mti/

-. -

bb. 4. „doktorrá fogadom,, - 408 orvost avattak budapesten  
t of mi il ká 1979. szeptember 16.

a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa vasárnap délelőtt az erkel színházban nyilvános rendkívüli tanácsülésen avatta fel a tanulmányaikat idén befejezett orvosokat.

a himnusz elhangzása után dr. szécsény andor rektor - dr. hutás imre egészségügyi miniszterhelyettes jelenlétében - köszöntötte az orvosjelölteket, akik 402-an végeztek az idén tanulmányaikkal, közöttük 24 külföldi, a magas színvonalu képzés - amint az avatóünnepségen elhangzott - igen jó eredményeket hozott: summa cum laude 257 hallgató végzett. ünnepélyes eskütételük után az egyetem rektora, valamint a három - az általános orvostudományi, a fogorvostudományi és a gyógyszerésztudományi - kar dékánja, dr. szabó zoltán, dr. vámos imre és dr. szász györgy kézfogással orvosdoktorokká fogadta a jelölteket.

a tanácsülésen adták át a jáhn ferenc emlékplakette t, amelyet minden évben az egyetem kizs-bizottsága olyan új orvosnak ítél oda, aki kiemelkedik tanulmányi eredményével és közéleti tevékenységével. a mostani kitüntetett : dr. tomsits erika./mti/

176, cum laude -. -

30  
ML MK

17.10

- 2 -

bb. 5. farkas andrás festőművész gyűjteményes kiállítása salgótarjánban

csiz ká il 1979. szeptember 16.

a salgótarjáni józsef attila művelődési központ üvegcsarnokában vasárnap megnyílt farkas andrás festőművész gyűjteményes kiállítása. a balassagyarmaton élő és alkotó, most hatvanéves festő retrospektív tárlatán mintegy negyven olajképet, valamint hatvan rajzot és akvarellt állított ki./mti/

-. -

bb. 6. időjárásjelentés  
il ká 1979. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 12 órakor  
kissé melegszik az idő

a szovjetunió európai területe fölött örvénylő több középpontú ciklon nyugati oldalán több hullámban sarkvidéki eredetű, száraz, hideg levegő árasztotta el közép-európát. ennek következtében igen erősen visszaesett a hőmérséklet, a lehülés mértéke helyenként a 10-15 fokot is elérte. a hideg levegővel elárasztott területeken magas nyomású légköri képződmény van felépülőben, ezért lasanként a kárpát medencében is mérséklődik a szél, és a sok napsütés hatására kissé erősödik a nappali felmelegedés.

hazánkban szombaton felhőátvonulások voltak, főleg a dunántúlon, valamint a déli országrészben elszórtan átfutó eső is előfordult. az erős északnyugati, északi szelet többfelé 60-70 km-es széllesek kísérték. a legmagasabb nappali hőmérséklet északnyugaton 16, 20 délkeleten 20-23 fok között alakult. a folyamatosan beáramló hideg levegő hatására igen erős volt az éjszakai lehülés: vasárnap hajnalra általában 3, 8 fokig hült le a levegő. vasárnap délelőtt kisebb felhőátvonulások voltak, esőről már nem érkezett jelentés. az északnyugati, északi szelet viszont még mindig többfelé kísérték erős széllesek. a hőmérséklet 11 órakor 12, 15 fok között volt.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 15,9 fok volt, a százéves átlagnál 1.0 fokkal alacsonyabb.  
/folyt.köv./

13MK 17.10

- 3 -

bb. 6./időjárás .... folyt./il

vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 hgmm/1024 mb/, gyengén emelkedik.

várható időjárás hétfő estig:

kevés nappali felhőképződés, eső nem lesz. a többfelé még erős lökésekkel kísért északnyugati, északi szél lassan mérséklődik. hideg éjszaka. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2, 7 fok között, néhány helyen esetleg gyenge talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 19, 23 fok között.

a duna vízállása budapestnél 170 cm, 17,2 fok./mti/

-. -

bb. 7. deim pál kiállítása székesfehérvárott

dáv/zsu ká

1979.szeptember 16.

nagyméretű, grafikákkal, festményekkel - az utolsó tíz esztendőben született harminckét alkotásával - mutatkozott be vasárnap székesfehérvárott, az istván király múzeumban megnyitott kiállításán deim pál festőművész. a tárlatot október 14-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-. -

bb. 8. megemlékezés a mártirokról

t/vt/z zsu ká

1979.szeptember 16.

a második világháború kitörésének 40., a magyar zsidóság deportálásának 35. évfordulójához és a nemzetközi antifasiszta naphoz kapcsolódóan vasárnap délelőtti gyászünnepség volt rákoskeresztúron, a kozma utcai temetőben, a mártírok emlékművénél. az eseményen a náci koncentrációs táborokban a fasizmus gaztetteinek áldozatul esett deportáltakra, valamint a háború idején életüket vesztett munkaszolgálatosokra emlékeztek.

a gyászünnepségen - amelyen részt vettek a magyar izraeliták országos képviselőjének vezetői és a magyar partizán szövetség nácizmus üldözöttei bizottságának képviselői is - dr. salgó lászló főrabbi, a hazafias népfront országos tanácsának tagja mondott beszédet./mti/

-. -

13.40/zsu

17.10

-4-

AM

KE

bb. 9. kinyílt a sziki őszi rózsa, megérkeztek az ősz madarai a dunántul egyetlen szikes pusztájára

dáv/zsu ká

1979.szeptember 16.

a dunántul egyetlen szikes pusztáján, a csaknem fél-ezer hektáron húzódó sárszentágóti sziki világban már az ősz jeleit mutatja a természet: megérkeztek a táj jellegzetes őszi-téli madárvendégek, s kinyílt a szikek szerény virága,

a sziki őszi rózsa. a hazánkban csak igen kevés helyen előforduló rózsaszín, csillag alakú virág helyenként lila foltokban borítja a megrepedezett talajt. a tocsogók, tavak partja benépesült: megjelentek a messzi északról érkezett cankók, lillék, a kacsa és a libafélék.  
/mti/

-. -

bb. 10. őszi forgalom a délalföldi vasutakon

dob/zsu ká

1979.szeptember 16.

az első őszi csucsforgalmu vasárnapi műszakot bonyolították le a szegedi MÁV igazgatóság vasutasai az öt délalföldi megyére kiterjedő munkaterületen. a munka fő jellemzője, hogy először jelent meg a szállítandó termények között a cukorrépa: ezen a napon főként bács és csongrád megyéből összesen ötven vagonnal továbbították a szolnoki cukorgyárba. ebből a terményből az idény végéig háromnegyedmillió tonnányit kell vasuton elszállítanuk. hozzájárultak a vasutasok a délalföldi erdő és fafeldolgozó gazdaság vasárnapi kommunista műszakjának sikeréhez is: a vállalat dolgozói tíz vagon rakta meg papírfával, amit exportra továbbítottak. fontos feladat volt a területre érkező, nagy mennyiségű kavics, homok és más építőanyag szállítása is. ezen a napon mintegy 1.900 vagon mezőgazdasági és ipari terméket továbbítottak rendeltetési helyére a szegedi vasutasok.  
/mti/

-. -

bb. 11. alkotva tanuló gyerekek szegeden

dob/zsu ká

1979.szeptember 16.

alkotni és tanulni vágyó gyermekekkel népesült be vasárnap szeged két nagy kulturális intézménye. a juhász gyula művelődési központban a tárlatlátogató gyerekek a magyar nemzeti galéria gyermek és ifjúsági képzőművészeti műhelyében készített szobrok, festmények és más alkotások mintájára igyekeztek a helyszínen hasonlókat létrehozni. a móra ferenc muzeumban a tiszta élővilágát bemutató kiállításon biológia tanár tartott folyamatosan előadást elsősorban a lepkegyűjtésről. a kis látogatók a látottakat a helyszínen rajzokon örökíthették meg./mti/

-. -

bb.12. a duna-parti két új szálloda ünnepélyes alapköltétele

t kf/gg zsu ká

1979.szeptember 16.

a magyar-osztrák idegenforgalmi egyezmény és hitelkonstrukció részeként két osztrák cég kivitelezésében megkezdődött a pesti duna-part két új szállodájának építése. vasárnap ünnepélyes aktus - alapköltétel - szüneteltette rövid időre az építők munkáját. az ünnepségen részt vett sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, dr. josef staribacher osztrák kereskedelmi és iparügyi miniszter, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és johann josef dengler, ausztria magyarországi nagykövete. ott voltak a szállodák beruházóinak és üzemeltetőinek képviselői, a két osztrák cég vezetői és munkásai.

sághy vilmos rövid beszédben emlékeztetett a két ország közötti gazdasági, kulturális és idegenforgalmi kapcsolatok gyors fejlődésére. tavaly megállapodás született arra, hogy mintegy 300 millió dolláros osztrák hitellel és részben osztrák közreműködéssel bővítjük idegenforgalmunk fogadóképességét. a megállapodás első állomása az épülő két szálloda, amelyeket még több követ, nemcsak a fővárosban, hanem vidéken is. a szomszédos országgal létrejött idegenforgalmi egyezmény - hangsúlyozta a miniszter - illeszkedik idegenforgalmunk perspektivikus elképzeléseibe: 1990-ig mintegy 70 százalékkal bővítjük szállodahálózatunkat.

josef staribacher ugyancsak a kapcsolatok erősödését hangsúlyozva utalt a most aláírt, tíz évre szóló magyar-osztrák kooperációs megállapodásra és szólt az idegenforgalmi egyezmény számukra előnyös hatásairól. a szállodaépítkezésben való részvételük lehetővé teszi építőképességük jobb kihasználását. kifejezte reményét, hogy az osztrák építők pontosan eleget tesznek szerződésben vállalt kötelezettségeinek.

a beszédek után a két miniszter, valamint a két szállodát üzemeltető vállalat, a hungarhotel és a pannónia vezérigazgatója, rózsza miklós, illetve somogyi jános, továbbá jávor józsef a malév vezérigazgatója, a kivitelező universale, és poor cég képviselői alapító okiratot irtak alá. az építők hagyományainak megfelelően az okmányt a vasárnap reggel megjelent budapesti és bécsi hírlapokkal és a két ország forgalomban lévő pénzeivel együtt rézhengerbe helyezték el, amit a két miniszter ,,beépített,, az alapköbe.

a két szálloda közül a roosevelt tér déli oldalánál, a hotel budapest forum 1981. októberében készül el, míg a szomszédban a malév és a pannónia közös szállodájának átadására 1982. áprilisában kerül sor./mti/

14.15/zsu

14.15  
MK

--  
-6-

bb.13. munkás szeptemberi vasárnap - 400 napraforgó kombájn dolgozott fejrben - szüret a duna-tisza közén - paradicsombefőzés nagyban

ö/ká/dáv/káp/cser/lász/kör/dob/fe zsu ká

1979.szeptember 16.

nagy őszi munkák, a betakarítás, a szántás vetés torlódására számítva a hétvégeken és az ünnepnapokon is dolgoznak a földek művelői. a most vasárnapi napfényes, kellemes idő ideális feltételeket teremtett ehhez, s mint arról az mti tudósítói beszámolnak, majd mindeütt éltek is a lehetőséggel.

fejr megyében vasárnap 400 napraforgó kombájn dolgozott. a fontos ipari növény betakarítását igyekeznek meggyorsítani a gazdaságok, mert néhány hónap múlva a kukoricának kell a hely a szárókban. a nagy kukoricatermő megyében egyébként a korai fajtákat már megyszerte törlik. összesen százezer hektár kukorica termése vár a kombánokra, s a betakarító gépezet a következő héten teljes erővel megindul: 600 kombájn, 1100 gépkocsi, több mint 3000 pótkocsi dolgozik majd. a vasárnapi munka egyébként igen eredményes volt: csaknem ezer hektárról takarították be a napraforgót, s ugyanakkora területről törték le a korai kukoricát.

somogyban is népes volt a határ vasárnap, többszáz erő- és munkagép dolgozott. a dél-somogyi állami gazdaságban öt vetőgép kezdte meg az őszi árpa vetését. a kaposvári cukorgyár területére egymást követően gördültek be a répával rakott tehergépkocsik, s vasárnap estig mintegy 400 vagon cukor nyersanyagát halmozták fel a gyár területén.

borsodban megközelítőleg 500 szántótraktor készítette elő a talajt vetéshez, s eddig 48 ezer hektárral készültek el. helyenként így a sátoraljaujhelyi és a mezőkövesdi járásokban megkezdtek az őszi árpa vetését.

a kertvidékeken is nagy a mozgás. bács-kiskun megyében vasárnap teljes volt a szüreti nagyüzem. a szövetkezeti és háztáji szőlőskertekben mintegy négyezren szedték, puttyozták a gazdag termést. ezen a napon 25-30 ezer hektoliter must csorgott kis a présekből, s került a hordókba. az első vasárnapi szüretet kellemessé, hangulatossá tette a napfényes idő.

/folyt.köv./

14.20/zsu

-7-

14.20  
MK

bb.13./munkás szeptemberi vasárnap ... folyt./zsu

a száraz vasárnapot a szeged környéki paprikatermelők is kihasználták, benépesültek a több mint ötezer hektáros pirosló paprikatáblák. vasárnapi műszakot tartottak a paprikafeldolgozó vállalat szegedi központi gyárában, valamint a telephelyeken is. a földgázfűtéses berendezésekben teljes üzemben száritották a kocsányuktól megfosztott paprikacsöveket. ezen a vasárnapon mintegy kétezer mázsa fűszerpaprikából távolították el a nedvességet. szeged óriáskonyháján, a konzervgyárban vasárnap nagyban ment a paradicsombefőzés. a nagyüzemi gazdaságokból érkezett terméskből 40 vagonnyit dolgoztak fel sűritménnyé. a gyár munkáját megkönnyítette a három termelőszövetkezettel kialakított kooperáció: ezekből a gazdaságokból már félig feldolgozottan, folyékony állapotban, nagy tartálykocsikban érkezik a paradicsom.  
/mti/

-. -

bb.14. hazaérkezett etiópiából a párt- és kormányküldöttség  
mi/zsu ká 1979.szeptember 16.

pullai árpádnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tagjának, közlekedés-és postaügyi miniszternek vezetésével az etióp forradalom v. évfordulója tiszteletére rendezett ünnepeken résztvevő párt-és kormányküldöttség hazaérkezett addisz abebából. pullai árpádot fogadta men-gisztu hailé mariam, az ideiglenes katonai kormányzó tanács elnöke,

tájékoztatta az etióp forradalom időszerű kérdéseiről és szívéllyes, baráti légkörű megbeszélést folytatott vele kétoldalu kapcsolatainkról./mti/

-. -

bb.15. csehszlovákia kommunista pártja központi ellenőrző és revíziós bizottsága delegációjának látogatása

mm/zsu ká 1979.szeptember 16.

csehszlovákia kommunista pártja központi ellenőrző és revíziós bizottságának küldöttsége miroszlav capkának, a cskp kerb elnökének vezetésével az mszmp központi ellenőrző bizottságának meghívására szeptember 10-16 között látogatást tett hazánkban.

/folyt.köv./

15.30/zsu

16<sup>30</sup> MK

-8-

bb.15./csehszlovákia .. folyt./zsu

a delegáció találkozott kádár jánossal, az mszmp központi bizottságának első titkárával. a csehszlovák vendégeket fogadta németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

brutyó jános, a központi ellenőrző bizottság elnöke megbeszéléseket folytatott a csehszlovák küldöttséggel. a delegáció budapesti és győr-ménfőcsanak megyei útja során pártbizottságokon, ipari és mezőgazdasági üzemekben tanulmányozta az mszmp xi. kongresszusa határozatai végrehajtásának tapasztalatait, a pártellenőrzés elveit és gyakorlatát.

a ferihegyi repülőtéren a csehszlovák delegációt brutyó jános, a központi ellenőrző bizottság elnöke bucsuztatta. jelen volt václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb.16. vasárnap a vásáron  
t kf/gg zsu ká

1979.szeptember 16.

a kellemes, napos időben hamisítatlan vásári forgatag volt az őszi bny első vasárnapján. már reggel ezrek vára-koztak a kapunyitásra, s még a délelőtti órákban is sokan álltak sorban a pénztárak előtt. egy-egy rövid időszaktól eltekintve zavar-talanul közlekedett a többkocsival megerősített autóbusz körjárat, amely a közvetlen villamosjárat okkal együtt ontotta a látogatókat. szinten centiméternyi hely sem akadt a zsufolt parkolóknak, amelyeket a személykocsikon kívül vidéki vállalati és városi különbuszok, a szomszédos országokból érkezett vásá-ri különjáratok töltöttek meg.

/folyt.köv./

15.50/zsu

16<sup>30</sup> MK

-9-

bb.16./vasárnap ... folyt./zsu

megteltek a sok láttnivalót, ujdonságot kínáló pavilonok. a legnagyobb sikerük kétségtelenül a „mozgalmas,, kiállításoknak volt. a sok-sok gyakorlati bemutató, a nap minden órájában látható divatparádé, a barkácskiállítás működő, dolgozó gépei, és az interplayexpo játékaik vontatták a legtöbb látogatót. nagy sikere volt a kisipar kollektív kiállításának, ahol egyebek között csipkeverő, fazekas, könyvkötő, fafaragó, szabó, szíjjártó, és cipész dolgozott műhelyében. a nézők szemeláttára készítve produktumait.

a több új üzlettel, étteremmel, borzóval, büfével, sörözővel bővített, jól felkészült kereskedelmi és vendéglátó-hálózat dolgozói sem tétlenkedtek. ezen a napon minden asztal foglalt volt, nagy forgalmat bonyolítottak le.

jóllehet a nyitás óta eddig a közönség volt a vásár, nem tétlenkedtek a szakemberek, az üzleti partnerek sem. erről tanuskodnak az első üzletkötésekről szóló jelentések. a butorért a szék és kárpitósiipari vállalattal aláírta a jövő évi szállítási szerződést, amely szerint a nagyüzemből 750 millió forint értékű butort kap a kereskedelem. megállapodtak abban is, hogy a jövő év tavaszán öt kijelölt domus áruházban árusítják majd elemenként a bnv-nagydíjas glória butorcsaládot, a lengyel unitra külkereskedelmi vállalat fél-millió rubel értékben vásárolt programozó egységeket a televíziógyártáshoz és tárgyaltak annak érdekében is az elektroimpex-szel, hogy jövőre több kerüljön forgalomba az eddig sokszor hiánycikknek számító lengyel kazettás magnetofonokból.

mindent egybevetve jól sikerült a vásár első vasárnapja. a jelzések szerint a nyitás óta eltelt két és fél nap alatt több mint 200.000 látogatót fogadott az őszi bnv.

hétfőn hivatalosan is megkezdődnek a szakmai napok, amikor délelőtt az ipar és a kereskedelem szervezett találkozóira, a hazai és a külföldi üzletkötők tárgyalásaira kerül sor. a nap eseményei között szerepel egyebek között a méh tröszt, a texelektro szövetkezet és az ndk utazási irodájának sajtótájékoztatója. kihirdetik a játékpályázat, valamint a kiváló áruk fóruma őszi pályázatának eredményét.

a nagyközönség délután 2 órától este 7 óráig látogathatja a vásárt./mti/

16.00/zsu

-10-

16.00  
MK

bb. 17. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1979. szeptember 16.-án

il ká

1. ifjúnokás napok
2. németh kiállítás
3. küldöttség luandába
4. orvosavatás
5. farkas andrás kiállítás
6. időjárás
7. deim pál kiállítás
8. megemlékezés a máriokról
9. ősz a pusztán
10. őszi forgalom a vasuton
11. alkotva tanuló gyerekek
12. duna-parti új szállodák
13. munkás vasárnap
14. küldöttség etiópiából
15. csehszlovák küldöttség
16. vasárnap a vásáron
17. hírjegyzék

/mti/

--

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: kálmán sándor

- v é g e -

19.00/il

- 11 -

19.00  
MK